

俩嫌犯正踩点，被警方“视频锁定”；两分钟，俩嫌犯刚出手就被抓。您问这是为啥，因为——

神话里的“千里眼”，咱洛阳也有！

记者体验 平安洛城

□见习记者 郭俊功 王妍
记者 程奇 / 文 记者 杜武 / 图

如果您夜里回家，走到空无一人的背街小巷里，会不会有些害怕？

不用怕！只要您在市区，洛阳警方正通过近6万个电子眼，“看”着您，守护着您！

9月29日深夜至30日凌晨，记者走进市公安局老城派出所视频监控调度中心，和监控员一起，守护着“都市夜归人”。

1 242只“千里眼” 守护着您的平安

9月29日22时45分，记者来到老城派出所所视频监控调度中心。

推开视频监控室的门，由27个显示屏组成的两面电视墙展现在记者眼前，其中24个小显示屏实时显示路段实况，一旦小显示屏上出现可疑情况，监控员会将画面切换到3个大显示屏上，方便详细观察。

4名监控员分坐在两面电视墙前，全神贯注地观察着，并随时与巡逻民警保持联系，发布指令。

这4名监控员都是20岁左右的女性。每隔数秒，她们就切换一组镜头，并互相提醒哪里有可疑情况，哪个地方要多关注。27个不断变换的显示屏，让她们将老城区各个繁华街道、小巷社区的实时情况，尽收眼底。

记者第一次看到洛阳夜晚的“现场直播”：中州路旁，商铺陆续打烊，酒吧、KTV门前的人多起来；兴华街夜市上，行人熙熙攘攘；洛浦公园里，情侣们卿卿我我……

“你们的工作不赖啊！跟看电影一样，还是现场直播！”记者打趣道。

“谁有心思看这个啊，得注意那些形迹可疑的人，把他们从人群里揪出来！”1号监控员、带班组长说。

“老城人口比较密集，咱的摄像头够吗？”记者问。

1号监控员告诉记者，老城派出所辖区面积约8平方公里，常住人口约12万。

目前全区设立可操控的前端监控探头242个。这些监控探头不同于一些小区里装的“枪机”，只能固定一个方向、一片区域；它们是“球机”，通过监控中心的云台调度，可进行360度旋转、推拉变焦，可基本实现对老城区“九街十八巷七十二胡同”的“无缝对接、24小时监控”。

加上老城区各单位、小区自设的监控探头，全区实有探头2700多个，基本实现了街道、单位、小区的无缝隙对接覆盖。

记者在尝试着操作云台控制器。



2 俩嫌犯正踩点，被警方“视频锁定”

“新亚商场门口，两个男子很可疑，锁定他们！”9月30日0时7分，4号监控员的叫声打破了监控室的平静。新亚商场门口的监控视频立即被切换到大屏幕上，附近的电子眼同时对准这个区域。

镜头被迅速拉近，一个戴鸭舌帽的男子拿着手机来回走动，另一男子蹲在路边打电话……

0时10分，两人手持电话，离得很近，来回走动，并不时交头接耳。

3 两分钟，俩嫌犯刚出手就被抓

“快、快，101追上去，301包抄，抓住他们！”1号、2号监控员对着电台大叫。

0时18分，两嫌犯从商店出来，穿黄上衣的男子走在前面，戴鸭舌帽的男子跟随着他，两人沿中州中路快速向东走去。

1号监控员操控着手柄，用镜头跟踪嫌犯。俩嫌犯走到八角楼金街入口西侧时，101号巡逻车赶到。“101已经到达现场，请指示！”对讲机里传出民警的声音。

“就是你左手边的男子，抓住他！”1号监控员喊道。0时19分，“黄上衣”还没

“两人形迹异常，可能有问题！”1号监控员立即呼叫在附近值勤的101号、301号巡逻车，让他们停在事发地周边，远远观察，随时待命。

调度室里，没人说话，大家仿佛连呼吸也屏住了，时间似乎停滞了。一秒、一秒、三秒、一分钟、两分钟……

0时17分，这两名可疑人员突然转身，迅速靠近新亚商场，拉开一扇玻璃门，进去了！

4 十大战法，让嫌犯落入“十面埋伏”

据了解，2007年10月，老城区投入500多万元建设了视频监控系统。依托该系统，民警由“被动接警”向“主动出击”转变。“对付可能实施犯罪的不法分子，我们发明了‘十大战法’，给他们布下‘十面埋伏’。”老城派出所一工作人员说。

“哪十大战法？怎样十面埋伏？”记者忙问。

“一是近战，用长焦监控要道；二是夜战，充分利用低照度优势；三是运动

战，利用镜头接力实现无缝追击；四是阵地战，适时调整重点监控地域；五是围剿战，局部形成监控优势；六是持久战，长期追踪掌握的犯罪线索；七是搜索战，调动全体监控人员搜索重点目标；八是预警战，先期调警形成合围态势；九是追踪战，利用录像资料追寻轨迹；十是卡点战，对嫌疑人和车辆布网守候。刚才我们运用的就是运动战和卡点战。”这名工作人员细细道来。

5 操作云台 记者一下“找不着北”了

监控员手边的操控装置，是个长方形的云台控制器，上面有许多按键，可以实现镜头的旋转和变焦。

在3号监控员的帮助下，记者按下按钮，将画面切换到一个无人的街道。

记者握着手柄左转两下，右转两下，图像也在快速晃动，看得记者眼花缭乱，一下子就“找不着北”了。

“我怎么啥都看不清？”记者着急地求救。

“镜头调错了。”3号监控员说完，接过控制器，手柄在她手中变得很听话，画面很快又清晰起来。

“操作云台可是技术活，讲究快、稳、匀、准、清，我们必须对辖区的镜头布局了如指掌，还要对巡逻车的位置心中有数，这样才能准确指挥。”3号监控员说。

6 上班就像“看电影” 回家不想看电视

9月30日1时30分，刚才刺激的抓捕让大家的情绪还很亢奋。

“我们的工作有点儿像看电影，就是抬着头，盯着这些屏幕不停地看，左看、右看、上看、下看、前看、后看，看得两眼发酸，脖颈发麻。回到家里，再好看的电视也没心情看了。”1号监控员说。

“那怎么办啊？”记者问。

“困了就到走廊里、院子里转转，活动一下；或用凉水洗洗脸，提提精神。我们平时离不开眼药水，但视力还是受影响了，你看我，上班后都近视了。”2号监控员说。

7 夜归人 有人在守护着您

9月30日0时25分，兴华街夜市附近，一个“喝高”了的男子，以停放的面包车为掩护，解开裤子撒尿……

“这些涉及隐私的画面，会像成都的‘摸奶门’那样，在其本人不知情的情况下传到网络、社会中吗？”记者问。

“不会。我们有严格规定，除了办案民警出示相关证件可以调阅视频资料外，其他人一律不准复制视频。”1号监控员说，“市民的隐私只要不违法，我们就不干涉，资料一律不准外流。”

一个个安详、温馨的镜头，让我们为之沉醉。监控员们既无心也没时间观赏这些和谐夜景，她们正目不转睛地盯着一个又一个画面，关注着可能出现的突发情况……

5号监控员说，每天看着有市民深夜经过背街小巷，她就想说：“亲人们，您知道我在守护您吗？”



精彩触手可及

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。